

SU CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'08
Id atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 71

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parro-
quianos.
Recibido el completo surtido de temporada
para

Señora y caballero
Queda abierta la venta de novedades de
Otoño é invierno
Para convencerse lo conveniente que resulta
comprar en esta casa
Es preciso visitarla
Se han obtenido notables ventajas en las com-
pras y todos los artículos se expenden á
Precios sin competencia

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Cuestión palpitante

(De El Eco de Castilla)

Lo es ciertamente, la de las relaciones nuestras con los Estados Unidos; mas no por el temor de una guerra, que esto es lo que menos importa á los que en la continuada sucesión de su agitada historia, han demostrado al mundo entero el vigor de una raza siempre viril y enérgica. No: Es la incertidumbre en que está el país entero ante esta continuada é inecabable cadena de noticias contradictorias, un día y otro día; en cuyo concepto nada se deduce en claro para una decisión última; de cuya demostración no se puede sacar nada en limpio que certifique, ó consagre, mejor dicho, el sacrificio que tiene que hacer la patria ante el verdadero peligro.

A España no le faltan dinero ni hombres. Claramente ha visto todo el país el resultado de los empréstitos, que se cubrirán tantas veces, como considere necesario nuestro gobierno, para la salvación de sus intereses. Tampoco le faltan soldados; caso de una complicación extranjera, lo somos todos. No hay necesidad de citar ejemplos.

Mucha parte de la prensa activa pierde el tiempo pretendiendo averiguar los motivos que puedan tener los Estados Unidos para justificar su actitud con España. No hay ninguno, ni puede haberlos. En el concierto de los pueblos civilizados, cada uno es dueño de gobernar sus territorios, dentro de las condiciones humanitarias de la política moderna, como mejor le parezca.

Se ha pretendido poner por causa la relativa libertad que suponían nuestras leyes ultramarinas, y la acción más ó menos ruda de nuestros gobernadores, cuando, ni existe lo primero, ni de lo segundo hay noticias; y cuando, mal puede un país como la Unión dar ejemplos de senectuz, ni de blandura en los medios de conquista, si en la historia de sus contiendas civiles no guarda más que el ejemplo de sangrientos episodios y terribles jornadas, como las que recuerda su guerra de sucesión. Que se agiten las cenizas de aquellos incendios, compañeros de las calamitosas épocas de la Roma bárbara, y hablaremos en el terreno de las comparaciones, aunque perdamos lastimosamente el tiempo.

La contradicción de noticias de Washington, obedece á la circunstancia anómala en que se encuentra aquel país, donde el gobierno marcha por un lado, y por otro el pueblo, dándose el caso de que á pesar de las órdenes del primero, se resuelvan por el segundo los problemas, del modo más en armonía con sus deseos. No de otra manera se explica, el que los poderes públicos protesten de su buena amistad hacia nosotros, y que de los principales muelles de sus puertos, salgan tranquilas las expediciones filibusteras.

En estos días, si hemos de creer á la prensa americana y son verdaderas las noticias recibidas, el general Lee, cónsul de aquella República en la Habana; ha celebrado una larga entrevista con MacKinley, sobre los asuntos Cubanos, y aun cuando no se sabe positivamente el resultado de ella, la oscilación de la Bolsa en aquel país, más bien manifiesta temor por el público, que el viril entusiasmo que precede á las grandes empresas.

Aun las mismas declaraciones de mister Taylor, han encontrado numerosos contrarios, no obstante estas: basadas en los intereses de sus compatriotas. Esto demuestra lo poco que deben tomarse en consideración, las noticias que procedan de aquellos confines.

El periódico popular de Nueva York, el *Herald*, consagra al asunto un extenso artículo de fondo, estudiando el escrito de Taylor, desmenuzando sus apreciaciones, y calificando al diplomático yankee, de mal lacayo.

Idéntica campaña hace el *World*, respecto al asunto; por ello puede juzgarse cuán dividida está la opinión pública, aún entre los mismos norteamericanos.

En las circunstancias actuales, consideramos de interés secundario seguir el proceso del alza y baja de las noticias de América, por el lado político; el gabinete del Sr. Sagasta, ha de llevar la cuestión por los derroteros honrosos, únicos compatibles con nuestro carácter y nuestra historia; espémoslos pues, confiados.

Problemas aún más áridos tenemos aquí, para que se consagren á los que puedan ventilarse en la Unión, las horas que necesitan nueras cuestiones políticas. Asegurar la paz en Cuba es lo que importa, pero por medios fijos y perdurables. No hagamos política pasajera, que representa como dice el vulgo: pan para hoy, y hambre para mañana. Las cuestiones coloniales, hay que mirárselas despacio; el interés vecino, no debe quitarnos el sueño nunca, y la manera que él tenga de pensar; y nuestra orgarización, mientras todo ello no pase de sus costas, nos debe tener completamente sin cuidado.

Que se convenzan los fansantes

Por fortuna para España, allí en donde se nos habia querido hacer creer por ciertas gentes que debían arreciar los conflictos ahora, en los Estados Unidos, es donde mejor marchan las cosas. Digan cuanto quieran ciertos elementos de acá, los Poderes de los Estados Unidos no están dando ahora motivo sino para que se califique de correctísimos en su política. Ofrecieron que en cuanto España destituyera á Weyler, humanizando la guerra, y en cuanto España plantease reformas autonómicas verdaderas, la República cambiaría por modo radical de sentimientos hácia nuestra nación, y eso que ofrecieron se esta viendo ya. El Gobierno ha aumentado la vigilancia de las costas de la República para impedir expediciones: el Gobierno declara que va á abrir una información para exigir cuenta de los abusos que se hayan podido cometer por las autoridades de los puertos, segun lo desea España, y el Gobierno promete redactar un mensaje para leerlo en el Congreso, en que se afirma de un modo claro y terminante que la República no tiene para qué insistir en su deseo de intervención respecto de Cuba, mientras que estén en el Poder español los que han destituido á Weyler, los que van á plantear la autonomía y los que han nombrado para la realización de esto á un general como á Blanco. ¿Se puede pedir más hoy á los Estados Unidos? Pues hay que declarar que si todo fracasara y la paz no se hiciera, no sería por culpa de los Estados Unidos, sino por culpa de los que aquí en España, antes, luego y siempre han sido los causantes de lo que tenemos.

Los enemigos de la paz están dentro; no los busquemos en ninguna otra parte.

Como viaja la miseria

¿Cual es el padre?

La *Unión Mercantil*, de Málaga, publica en su número del día 2 este interesantísimo relato:

Los viajeros del tren correo de Sevilla á Málaga fueron testigos anteayer de una escena tan original como conmovedora.

A la salida de la estación de Osuna, los escasos viajeros que iban acomodados á la ventanilla divisaron un bulto en el estribo de un coche de primera.

Era una niña, con un pequeño en brazos, que suelta, porque los cuidados de la pobre criatura la impedían afanzarse, y con la mayor tranquilidad del mundo, iba sentada en el estribo con los pies al aire.

El tren marchaba con gran velocidad, y de pronto la niña chocó con los pies en un poste kilométrico;

pero un ángel tutelar debió velar por aquellas dos víctimas de la desgracia, porque pronto se repuso como el equilibrista más afortunado, y siguió con el tren en su vertiginosa carrera.

Llegó éste á una curva donde el peligro por la trepidación era mayor, y las dos criaturas no podían continuar más tiempo en aque la situación casi milagrosa.

En aquel instante, el guardafranco Joaquín Rodríguez, el cual se había apercibido de la presencia de los inesperados y pequeños viajeros; se lanzó por el estribo, llegando hasta la portezuela de un departamento de primera, y asomándose por la ventanilla, exclamó con gran ansiedad:

—¡Abran ustedes, por Dios; pronto, señores, que me encuentro en un compromiso muy grande!

La portezuela llevaba cerrada la llave de seguridad, por cuyo motivo, el heroico guardafranco no podía abrirla sin el concurso de los viajeros.

Estos, que ignoraban lo que ocurría, se alarmaron, creyendo en un principio que se trataba de un incendio, ó que el revisor habia sufrido algun accidente, hallándose cumpliendo su cometido.

Pero ¡cuál no sería su sorpresa al ver al pobre guardafranco que, mientras forcejaba con una mano para abrir la portezuela, sostenía con la otra, á pulso, á la niña y su tierna compañera.

Hubo algunos momentos de terrible ansiedad, durante los cuales creyeron desesperada su situación; pero por fin, mientras uno de los viajeros sostenía la puerta, el guardafranco introducia en el coche al pequeño y despues á su hermanita.

Venían en dicho departamento un diputado provincial de Sevilla que reside en La Roda, el capitán de la guardia civil de Algeciras y dos compañeros nuestros que regresaban de un corto viaje.

El diálogo sostenido por uno de los viajeros con la niña, explicará el motivo del original suceso.

—¿A dónde ibas?

—A pedir.

—¿A pedir? Pues qué, en Osuna ¿no dan limosna á los pobres?

—Somos seis hermanos.

—¿Tienes padres?

—Padre nada más.

—¿Y tu padre te ha aconsejado que hagas esto?

—Si, señor; en Osuna no comíamos, y me dijo que me sentara en el estribo del tren, con mi hermano en brazos, y que se llevarían á un país muy rico donde nos darían muchas cosas....

Al llegar á la estación de Agudulce, el capitán de la guardia civil de Algeciras hizo entrega de la pequeña viajera, que tendrá 9 años, y de su hermano, niño de pecho, á la pareja de aquel punto para que los condujeran de nuevo á Osuna en el tren descendente.

Los viajeros socorrieron á los niños con algunas pesetas.

Merece una recompensa el guarda freno Joaquín Rodríguez, que, con visible riesgo para su persona, ha salvado la vida á dos inocentes.

Un rasgo regio

Un teniente coronel prusiano licenciado al fin de la guerra de 1756, no dejaba de solicitar del rey que le colocara de nuevo. Se hizo tan importuno que S. M. prohibió que se le dejara ir egarse á él.

Algún tiempo después apareció un libelo contra el monarca, quien ofreció cincuenta federicos de oro al que denunciara el autor. El teniente coronel se hizo anunciar al Rey para revelárselo, y ya en su presencia le dijo: —Señor, habéis prometido cincuenta federicos de oro á quien os denuncie el autor de cierto libelo; yo soy, y traigo á vuestros pies mi cabeza. Pero mantened vuestra real palabra y á la vez que castigéis al culpable, enviad á mi mujer y á mis desgraciados hijos la recompensa prometida al denunciador.

El rey reconoció al autor del libelo y le llamó la atención al extremo á que habia llegado.

—Marchad inmediatamente á la prisión de Estado de Spandau, dijo el rey, y esperad en aquella fortaleza los efectos del justo enojo de vuestro soberano.

—Obedezco, señor, pero ¿y los cincuenta federicos de oro?

—Antes de dos horas los recibirá vuestra mujer. Tomad esta carta que entregareis al comandante de Spandau, que no debe abrirla sino después de la comida.

El teniente coronel llegó al castillo y se declaró preso. A los postres el comandante abrió la carta que decía así:

«Doy el mando de Spandau al portador de esta orden. Pronto verá llegar á su mujer con los cincuenta federicos de oro. El comandante actual de Spandau irá á B... con el mismo cargo, y le concedo un ascenso en recompensa de sus servicios. —Federico.»

Cosas varias

Incidente curioso

Hace pocos días ocurrió en Londres un incidente muy curioso, que hizo descubrir un secreto cuidadosamente guardado durante cuarenta años.

Un anciano pintor que se encontraba subido en el andamio de una casa en construcción, tuvo la desgracia de caerse á la calle, produciéndose lesiones de gravedad que le hicieron perder el conocimiento. Al ser trasladado á la Casa de Socorro inmediata se reanimó algun tanto, y al saber dónde se le conducía manifestó gran terror, siendo precisos no pocos esfuerzos para llevarle al benéfico establecimiento. Una vez allí, y en presencia del médico, el herido dijo á éste:

—No queria venir aquí para evitarme la identificación de la parsena; pero toda vez que ya no tiene remedio, le participo que soy una mujer.

Así era en efecto, y la pobre vieja refirió en breves palabras su historia, bien sencilla por cierto. Hacía cuarenta años que la abandonó su marido, llevándose, no sólo sus ahorros y alhajas, sino hasta sus vestidos y ropa interior. Para salir á la calle tuvo que poseer una blusa y unos pantalones de trabajo desechados por su desleal marido. Al verse vestida de aquella manera concibió la idea de pasear por hombre y al efecto se cortó los cabellos y se presentó en casa del maestro de su esposo, donde fué admitida como aprendiz de pintor.

Desde entonces—esto ocurría en 1856—ha venido trabajando honradamente en dicho oficio, sin que un solo día le haya faltado el necesario sustento.

Brochazo

¡Hombre! En Servia tambien tienen ocurrencias muy felices.

Un diputado de aquel país, llamado Sava Obradovitch, presentó recientemente una proposición al Congreso, pidiendo que se imponga un tributo á todos los solteros de aquella nación.

El proyecto fué aceptado; pero ahora avá pideS que paguen también la misma contribución todos los viudos.

¿Pero señor ese Sava es una especie de Herodes de los célibes?

¿Cuánto le dan las solteras de su país por su campaña en favor del matrimonio?

Vamos, querido Sava; va usted y resultar *Seba*. Ese hombre debe tener lo menos quinientas hiejas casaderas.

Las inundaciones en Valencia

Telegramas llegados de Valencia dan cuenta de grandes inundaciones ocurridas en aquella provincia.

Dicen, que las corrientes han arrastrado grandes trozos de líneas férreas, suspendiéndose con este motivo la circulación de los trenes.

El río Turia ha de rribado el puente de Ribarroja sobre el que iba una línea.

El río Magro ha arrastrado el de Cartel sobre el que estaba la línea de Albarique.

Dos trenes de Madrid no han llegado, se supone que estarán detenidos á causa del temporal.

También están interrumpidas algunas comunicaciones telegráficas.

El pueblo de Chiva ha sido completamente ocupado por las aguas, estando incomunicado. Las familias se salvan después de grandes esfuerzos.

También han sido invadidos, según comunican á *El Liberal*, los poblados de Campanar y Mistela.

Sus habitantes se encuentran en los tejados pidiendo auxilio, pero la fuerza de la corriente de las aguas impide que pasen barcas en su socorro, haciendo por esta causa difícil su salvamento.

Ha sido rot o el pretil del río junto á la calle de Guillén de Castro, inundando todas las inmediatas.

Los tranvías de la capital no pueden circular.

La Alameda y el camino del Grao, parecen inmensas lagunas.

El río arrastra gran número de enseres de casa, lo que hace presumir que han sido destruidas muchas viviendas.

Las autoridades han tomado toda clase de medidas para evitar desgracias personales.

Han ordenado que sean custodiados por la fuerza pública, los cinco puentes de piedra que tiene el río.

Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL. JAIME II, 14

Acaban de recibirse grandes novedades en

Dienzos en todos anchos
Mantelerías
Madapolams
Tohallas gran surtido
Pañolería en todas clases
Novedades en vestido señora

Géneros de punto
Colchas y cubre camas
Alfombras
Yutes
Tapicerías
Cortinajes

Especialidad telas blancas y todo cuanto se requiere para equipos de novios.
NOTA.—Depósito de Mantas de lana y Esteras del país á precios de fábrica.
Acaban de recibirse gran variedad de surtidos en objetos del Japon propios para regalo.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

«Los rancheros»

ESLAVA. Los espectadores que desean deleitar el ánimo, deben acudir á este teatro para admirar la originalidad de los cuadros, la gracia de los tipos y chistes de la obra estrenada anoche con el título *Los rancheros*.

Es la mencionada zarzuela una de las mejores en su clase, y su fama no tardará en eclipsar á todas las que de algún tiempo á esta parte vienen representándose con más ó menos éxito en Madrid.

La nueva obra *Los rancheros*, se reduce á una sucesión de escenas escritas con tanto ingenio y donaire, que el público comienza á reír desde que se levanta el telón, y no deja de hacerlo hasta que se concluye el espectáculo.

Anoche, los que fueron á Eslava, celebraron la obra con grandes aplausos, aplausos justos y merecidos, porque el estreno fué de primer orden, y no tiene desperdicio.

El preludio, una romanza, un paso doble, y un cuarteto, son ingeniosísimos y de suma gracia; no digo señalando las cosas buenas que hay en la obra, porque seríamos precisos dar cuenta de toda la zarzuela.

En suma, como se ve por este ligero relato, el triunfo no ha podido ser más franco, ni más espontáneo, ni más satisfactorio.

Porción de veces tuvieron que salir á la conclusión de la obra los autores García Alvarez, Antonio Paso y los maestros Angel Rubio y Esteller, tributándoles una cariñosísima ovación.

No debemos terminar estos apuntes sin decir que la ejecución fué mucho mejor de lo que esperá bamos, pues resultó brillante por parte de la señorita Lázaro, y los señores Ruiz y Castilla, así se ve que cuando se quiere se trabaja con honra y provecho.

Yo entiendo que producirá mucho dinero, vivirá mucho y pasará á lo porvenir, ocupando un lugar inmediato al de *La marcha de Cádiz* y *Los cocineros*.

La muerte del Prelado

La triste nueva cundió ayer á las primeras horas de la mañana con la rapidéz del rayo; y como la población ignoraba que estuviese enfermo, fueron muchas las personas que no dieron crédito á la noticia hasta que se aseguraron por sí mismos de la verdad.

Las campanas con su toque funerario confirmaron que la Diócesis estaba de duelo.

La muerte fué repentina, producida por una parálisis del corazón, según dictámen de los Doctores Sres. Losada y Alvarez; y no se fija la hora en que pudo ocurrir, solo se sabe que la noche anterior después de tomar una sopa ligera, pues hacía días que estaba algo resfriado, despidió á sus familiares, serían las once, y se quedó descansando sin dar muestras de malestar alguno que denotara gravedad ni exigiera el menor cuidado.

A las seis y media de la mañana, hora en que solía levantarse, entró en el cuarto el ayuda de cámara para ver si necesitaba de sus servicios, y como no le contestara ni hiciera movimiento alguno, salió de la habitación alborotando el palacio y llamando al secretario D. Ramón Garcés.

En aquellos momentos de confusión y trastorno, no era posible dar forma concreta á las determinaciones que el caso requería. Faltaba además el señor Reig, provisor y vicario general del obispado, quien el viernes se había ido con D. Juan Sureda á pasar unos días en «San Cladera» de La Puebla.

Se pasó aviso al Sr. D. Juan y demás dignidades del Cabildo; dióse conocimiento á las autoridades y á los empleados de la Curia eclesiástica; y en pocos momentos al palacio acudieron todos, siendo de los primeros el Gobernador civil Sr. Guzmán, quien al lamentar la desgracia cooperó con sus atinadas indicaciones á restablecer la calma en los atribulados espíritus.

Al penetrar en la cámara mortuoria una impresión extraña producíase en los circustantes. Todos admiraban la modestia de aquel recinto que más bien parecía el cuarto de un estudiante. La cama

constituíala un catre con tela metálica y un colchón.

Utilizando el telégrafo de la línea férrea se llamó al Sr. Reig; y al mismo tiempo se pusieron telegramas al Nuncio en Madrid y á los parientes del finado que residen en Valencia.

El Sr. Reig acompañado del Sr. Socías llegaron á Palma á la una y media de la tarde, después de tres horas de penoso camino, que las dificultades con que tropezaron para llegar mas pronto, hicieron más largo.

Como no se encontró disposición alguna testamentaria se consultó por telégrafo á la familia.

A las cuatro de la tarde, reunido el Cabildo, designó á los M. I. Sres. Arcipreste y Magistral para que en nombre del mismo, que en tales casos asume la autoridad eclesiástica, se posesionaran de la Cámara episcopal y dependencias oficiales del obispado; y el posesorio se llevó á cabo ante el notario de la Diócesis Sr. Ferragut, que antes certificara la muerte del Prelado y á presencia de D. Juan Socías y D. José López que fueron requeridos como testigos, comenzando por la Cámara en que yacía el cadáver y siguiendo por la Curia, Archivo y Secretaría, retirándose á dar cuenta de su comisión al Cabildo que reunido esperaba en la sala capitular. Pocos momentos después el M. I. Sr. D. Enrique Reig recibía el encargo de regentar el obispado interin pasaban los días de luto y el Cabildo elegía Vicario capitular en Sede vacante.

A las siete de la tarde comenzaron los médicos la operación del embalsamamiento del cadáver; y hubieron de desistir del sistema que se propusieron á causa del estado de las arterias. Así es que decidieron por una operación completamos que ha durado hasta las seis de la mañana, habiendo comenzado á las once, durante la cual se han convencido los médicos de que el Sr. Cervera vivía por milagro, pues el interior de su cuerpo era lo más ruinoso que imaginarse puede, no teniendo en él entraña ni órgano alguno que no estuviese lesionado.

Después de vestido el cadáver con los ornamentos que le corresponden ha sido colocado sobre modesto catafalco levantado en el oratorio del Palacio convertido en capilla ardiente, rezándose misas en los tres altares.

En la vela del cadáver turnan las hermanas de las distintas congregaciones religiosas que existen en esta capital.

El público que durante todo el día y aun de noche se agolpaba ayer á la puerta del Palacio, ansioso por ver al Prelado, ha podido satisfacer su natural deseo; y á todas horas se ven desfilar por la Capilla gentes de todas clases y categorías.

Se ha decidido que el entierro y funeral se verifiquen el miércoles próximo; pues es probable que para concurrir á él venga el obispo de Menorca señor Castellote.

También son esperados mañana en el vapor correo de Valencia los sobrinos del finado.

El ceremonial para el entierro parece será el siguiente:

A las nueve y media de la mañana se reunirán en el Palacio todas las corporaciones que hayan de concurrir. El Cabildo y clero catedral cantarán el *Requies* ante el cadáver y después se organizará el cortejo en la forma acostumbrada, llevando el cadáver cuatro canónigos y las cintas doce párrocos con capa pluvial.

El cortejo seguirá el curso de la procesion de San Pedro y entrará por la puerta mayor. Depositado el cadáver sobre el túmulo se dirá el funeral por el Sr. Castellote ó por el Dean y después de las peticiones de rúbrica se le dará sepultura en la capilla de San José, frente á la del anterior Obispo Sr. Jaume.

Nuestro Jefe en Ibiza

El sábado publicamos el telegrama en que nuestro corresponsal en Ibiza nos anunciaba el entusiasmo de que los liberales de aquella isla se hallaban poseídos para recibir siquiera fuese de paso á nuestro querido amigo y más querido Jefe Sr. Ribot; y hoy debemos dar á conocer lo que el mismo corresponsal nos telegrafaba respecto de ese recibimiento.

Ibiza 13, 6 40 t.

En este momento acaba de llegar á esta isla el Jefe provincial del partido liberal Sr. Ribot.

Recibióle el partido liberal en masa. Dirigióse á la casa del Sr. Palau.

En el momento de desembarcar fué aclamado y vitoreado con gran entusiasmo.

Un gentío inmenso llena en este momento la Plaza de la Constitución ávido de conocer al Sr. Ribot.

La casa del Sr. Palau está lleva también de amigos políticos; omito citar sus nombres porque sería interminable. — *El Corresponsal*.

Al mismo tiempo el apreciable Sr. Wallis nos comunicaba también por telégrafo, lo siguiente:

Ibiza 13 á las 6:40 t.

El Partido Liberal en masa acaba de recibir al jefe Sr. Ribot quien ahora llega á casa del Sr. Palau, cuyos alrededores están llenos de gentío inmenso que desea conocerle y saludarle.

Al desembarcar ha sido vitoreado.

En este momento se prepara á recibirle el Circulo Liberal en el que reina el más completo entusiasmo. — *Vallis*

Ante esas deferencias que no por muy merecidas dejan de agradecerse por los que nos honramos con la Jefatura del Sr. Ribot, se creyó obligado el Sr. Santander que sustituye dignamente el puesto de Jefe, á manifestar á los ibicencos la gratitud de los amigos de aquí, en telegrama que dirigió al Sr. Wallis á las 7:30 de aquella noche le decía:

Amigos de este agradecemos el recibimiento hecho al Jefe Sr. Ribot. — *Santander*

Este despacho, aunque conciso, sintetizaba la gratitud de todos, pues todos nuestros correligionarios se alegran seguramente de que se reconozcan y admiren las dotes que distinguen al que tan sabia y correctamente dirige la nave liberal de esta provincia.

Palma

—Segun telegrama que ha recibido la *Isla Marítima* continuaba ayer en Barcelona el fuerte temporal que rina desde hace algunos días, por cuyo motivo tuvo que suspender su salida el vapor *Cataluña*.

—El vapor *Union* llegó ayer á Valencia á las dos de la tarde.

La travesía ha sido muy penosa, segun telegrama fía la casa consignataria de dicha capital.

—Ayer ocurrió una riña entre dos mujeres de vida airada en la calle de la Pólvora, resultando una de las contendientes con una pequeña herida en la cabeza, producida con una piedra.

Intervino en la cuestión un guardia municipal que puso fin á la reyerta, encerrando á la agresora en el depósito de Capuchinos.

La herida fué acompañada á la casa de socorro donde fué curada por el médico municipal señor Gayá.

—Desde el día 16 al 19 del actual, se procesará en el partido de Inca á la comprobación de pesas y medidas y aparatos de pesar por el fiscal contraste de esta provincia, empezando por la villa de Inca y siguiendo los de Samsellas, Binissalem, Alaró, Lloseta, S'Alva, Campanet, Bager, La Puebla, Pollença, Alcúdia, Muro, L'Ubi, Santa María y Santa Margarita.

Teatro Principal

COMPANIA DE VERSO
de D. EMILIO THUILLIER

Primer actor y director: Emilio Thuillier.
Primera actriz: Luisa G. Calderón de López.
Primer actor cómico: Juan Balsguer.
Otra primera actriz: (Dama joven) Nieves Suárez.
Primera actriz de carácter: Emilia Dominguez.
Primera dama joven: Concepción Suárez.
Segunda dama Margarita Manreal.
Actriz cómica: Vicenta Mata.
Característica: E'oisá Bagá.
Segunda dama joven: Emilia Combil.
Actrices: Eloisa Giménez, María Marín.
Primer galán joven: Emilio Armengo I.
Primer actor de carácter: Fernando Altarriba.
Actor cómico: Rafael López.
Segundo galán: Rafael Barceló.
Galán joven: Guillermo Arcila.
Galán joven cómico: Waldo Fernández.
Característico: Fernando Calvo.
Actor genérico: Enrique Martínez.
Segundo actor cómico: Manuel Balaguer.
Actores: Emilio Ralz, Ramon Berrocal.

Apuntadores: An. bresio P. Liqueñano, Daniel González.

Se representarán las obras últimamente estrenadas en Madrid y las que vayan estrenando.

Repertorio

Todo lo más selecto y culto del antiguo y moderno, alternando con los estrenos de las últimas obras nuevas y las que se estrenen en Madrid.

Precios por abono y á diario

«Abono por diez funciones» — Proscenios plateas y primer piso, sin entradas, 95 pesetas; Palcos platea, sin id. 75 id; Palcos de primer piso, sin id. 70 id; Proscenios segundo piso, sin id, 65 id; Palcos segundo piso, del número 10 al 14, sin id. 55 id; Palcos segundo piso, sin id. 45 id; Palcos tercer piso, sin id. 35 id; Butacas sin id. 5 id.; Delanteras del paraiso 4 id.; Entradas generales 8 id.

«Diario» — Palcos plateas, sin entradas 12 pesetas; Palcos de primer piso, sin id. 11 id; Palcos segundo piso, del número 10 al 14 sin id. 9 id; Palcos segundo piso, sin id. 7 id; Palcos tercer piso, sin id. 4 id.; Butacas, sin id. 1'50 id.; Tertulia asientos, sin id. 0'60 id.

Delanteras de paraiso 0'50 id.; Entradas generales 1 id.; Entradas de paraiso 0'70 id.; Media entrada general 0'50 id.; id. de paraiso 0'40 id.

El timbre móvil con arreglo á la vigente ley, á cargo del público.

La temporada dará comienzo en la segunda quincena de Noviembre y terminará el día 9 de Enero de 1898.

Representante: Alfredo Ruiz.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

Viaje del Conde de Caserta.—Una carta de D. Carlos.

Madrid 13, 10 m.

Concédese mucha importancia al viaje que ha hecho á Roma el Conde de Caserta.

D. Carlos ha escrito una carta al general Weyler, doliéndose de que la Patria no le otorgue las recompensas merecidas.

Pérez.

Acuerdo de la Trasatlántica

Madrid 13, 10 10 m.

La Dirección de la Compañía de vapores Trasatlántica ha acordado que el vapor *Montserrat* que conduce á la Península al general Weyler, toque como primer puerto en Cádiz.

Céese que esta disposición obedece á deseos manifestados por el Gobierno á fin de evitar se hagan manifestaciones en Santander que pudieran alterar el órden público.

Pérez.

Circulo Carlista

Madrid 15, 2 m.

Se ha inaugurado el nuevo Circulo Carlista, sin pronunciarse brindis ni discursos.

Una Comisión Organizadora nombrará la Junta Directiva de dicho Circulo.

Se han dado vivas á D. Carlos.

Pérez.

Reparto de socorros.—En Santander.—Negativa

Madrid 15, 2 30 m.

En Valencia ha empezado el reparto de socorros á los pobres que han sido perjudicados por las inundaciones.

Telegrafian de Santander que una Comisión de weyleristas activa los festejos que deben tener lugar el para recibimiento del general Weyler.

La Diputación de Palma de Mallorca se ha negado á apoyar el recibimiento que quieren hacer al general Weyler varios paisanos.

Pérez.

El vapor «Dauntles».—El crucero «Vesubio».

Madrid 15, 2 30 m.

Noticias recibidas de Washington dan cuenta de que el Gobierno ha recibido informes de que el vapor americano *Dauntles* está preparando una expedición filibustera para transportarla á Cuba.

Se ha dado órden al crucero *Vesubio* para que vigile los puertos é impida la salida de dicho barco.

Pérez.

Turrone

LEGITIMOS DE JIJONA

El antiguo y acreditado turrone ANTONIO SEVILLA ha llegado á esta capital con un completo surtido de turrone legitimos de Jijona, Alicante, Yema, Nieve y Guirlacha negro; peladillas blancas, garrapiñadas, piñones, anises y patatas de Málaga, y desde el próximo domingo 14 de los corrientes, tendrá abierto su despacho en el mismo local de todos los años.

Calle de San Nicolás, núm. 35

donde espeta á sus numerosos parroquianos.

Baños

Los de la calle de los Huertos quedarán cerrados el día 14 del corriente.

Edición de la tarde

LUNES 15 DE NOVIEMBRE DE 1897

Equilibrio inestable

Hállase los conservadores todos, en España, en un período constituyente que pone al descubierto la firmeza de sus ideas, la pureza de sus intenciones y el desinterés de su conducta.

Es cosa que daría gusto, si no estuviese llamada a tener muy serias consecuencias, ver como se ha iniciado la desbandada entre ellos, desde la muerte de D. Antonio Cánovas, y como cada uno ha tomado el rumbo que le aconsejaban, no sus convicciones, sino sus apetitos, y sobre todo sus temores acerca de la recepción que les esperaba donde fueran a pedir.

A la vista está el afán con que, desde que se ocultó el sol que les alumbraba, han vuelto la cara a D. Francisco Silvela, al disidente exagerado, al que la víspera echaba sobre ellos toda clase de ignominias, los que no se consideraban con él personalmente incompatibles, pactando por de pronto inteligencias vergonzantes, intería llegaba el momento de someterse incondicionalmente del modo más decoroso posible.

Y como ha dictado el despacho protestas llenas de hiel a los réprobos que se han considerado excluidos del festín y les ha excitado a buscar por todos lados un punto de apoyo, para no morir en la soledad de los precipicios, digno coronamiento de su vida de despreocupación y malandanzas.

Pero donde el espectáculo resulta más curioso, es entre nosotros, en el partido conservador mallorquín y en su órgano en la prensa, el *Heraldo de Baleares*.

Se conoce que la rapidez con que se han precipitado los sucesos, les ha producido tal aturdimiento, que andan á ciegas, tropezando en todas partes, sin saber á que carta quedarse.

Publicó D. Enrique Sureda, en nuestro colega *La Almudaina*, la carta de D. Francisco Silvela, y el primer movimiento de los conservadores fué de ira; pusieron al Sr. Sureda como chupa de dómíne, echándole en cara pretendidas inconsecuencias y, demostrando al país por á mes b, que la cosa no tenía importancia, porque el partido histórico conservador estaba con el conde de Sallent.

Pasaron unos días, y el Sr. Sureda ya fué un hombre de talento, y los anatemas se trocaron en consejos cariñosos y en ruegos humildes para inducirle á desandar lo andado.

Hoy se telegrafía á *La Epoca*, censurando la elección de Jefe hecha por Silvela; y al día siguiente se telegrafía á Romero Robledo felicitándole por su discurso.

Verdaderamente es triste haber perdido para siempre la fé en el porvenir (el único que conciben los conservadores es el presupuesto) pero más lo es todavía no saber soportar con resignación la desgracia.

Si el *Heraldo* y los conservadores tuvieran hoy un poco de serenidad, comprenderían sin esfuerzo que el Sr. Sureda no es el verbo ni el responsable de las nuevas corrientes conservadoras; y sobre todo, que el desvío de hácia el Conde de Sallent ha demostrado el Sr. Silvela, era consecuencia inevitable de la conducta por aquel seguida, y recompensa adecuada á la abnegación que demostró el Conde de San Simón, la confianza que se le ha ratificado cuando han amanecido mejores días.

Y comprendiendo todo esto, se habrían excusado de telegrafiar á *La Epoca* para evitar la contestación, que trasmite el corresponsal de *La Almudaina* en el telegrama que copiamos á continuación:

Madrid 14 á las 3'15 m.
 » » 3'20 »
 » » 3'25 »
 » » 3'30 »
 » » 3'35 »

La Epoca publica un telegrama firmado por el Sr. Salvá ocupándose de la carta del Sr. Silvela publicada por *La Almudaina*, haciendo constar la sorpresa causada por la determinación del Sr. Silvela ratificando la jefatura al conde de San Simón.

Añade el despacho que el *Heraldo de Baleares* opina que los silvelistas de Mallorca no interpretan bien el pensamiento del Sr. Silvela, presentándose á la lucha electoral aliados con los liberales; y hace consideraciones sobre los elementos que, según Salvá, apoyan al conde de Sallent y al conde de San Simón.

Me consta que de dicho telegrama se han suprimido algunas frases poco ajustadas á los temperamentos reinantes entre los principales elementos conservadores.

La Epoca, comentando el telegrama, dice que aquellas dificultades son una consecuencia natural en algunas provincias, y mucho más en vísperas de elecciones; pero que estas cosas son excepciona-

les, sin que por eso la inteligencia electoral y parlamentaria acordada haya de ser menos beneficiosa para los fines comunes.

He oído á caracterizados políticos asombrarse de que pueda sorprender á nadie que el señor Silvela ratifique la jefatura al conde de San Simón, cuando es notorio que éste, por su constante y leal adhesión á los ideales de su partido, la tiene ganada en buena lid, compartiendo las penalidades durante cinco años en oposición mientras que otros abandonaron el señor Silvela para disfrutar de las ventajas del poder.

Dichas personas creen que el señor Silvela ve con gusto toda unión electoral entre los elementos monárquicos que pueda dar por resultado un mayor número de diputados dinásticos en las futuras Cortes.

Estas mismas personas consideran que la cuestión electoral de Mallorca está prejuzgada há tiempo á consecuencia de la escasa fortuna con que el conde de Sallent ha desarrollado su política.

El comantario que *La Epoca* hace al telegrama del señor Salvá indica que ésta no es solo opinión del señor Silvela y sus amigos.—*Mencheta*

El único resultado de los esfuerzos que han hecho los sallentinos y su vez parlante en la prensa, ha sido el siguiente:

Conseguir la jefatura de D. Ricardo Salvá, que juzga, aconseja y dogmatiza y sobre todo telegrafía como representante y verbo de toda la comunión.

Y dar carácter oficial á la jefatura de los conservadores mallorquines otorgada al Sr. San Simón, recabando además para ella la aprobación de *La Epoca*, el más importante de los diarios conservadores.

Después de todo, cuando para ello no hubiese otros motivos, lo primero hubiera traído por consecuencia lo segundo.

Porque no todo el mundo se resigna á ser representado por el Sr. Salvá.

Los silvelistas son los que, por carambola, resultan gananciosos, y serán muy ingratos sino significan al director del *Heraldo* el reconocimiento que le deben.

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada hoy 15 de Noviembre á las diez y cuarto de la mañana bajo la presidencia del alcalde D. Eugenio Losada y Mulet con asistencia de los concejales Sres. Salóm, Casanovas, Bauzá, Martínez, Pomar, Clar, Babiloni, Garau, Bannasar, Moll, Company, Mir, Ros, Moner, Snau, Mayol, Serra, Ferragut, Zaforteza, Pou, Piñe, Abrinas y Mulet.

Acta

Abierta la sesión el Secretario lee el acta de la sesión anterior que es aprobada sin enmienda y por unanimidad.

Cuentas

El Ayuntamiento queda enterado del importe de las cuentas presentadas al cobro durante la semana última, y acuerda su pago, salvo los votos de los Sres. Pou y Mayol.

La muerte del Obispo

Leído el oficio del Cabildo Catedral participando el fallecimiento del Excmo. é Ilmo. Obispo don Jacinto Cervera y Cervera, el Ayuntamiento acuerda por unanimidad consignar en acta el sentimiento con que ha recibido la noticia.

Pagos de tocas

La Comisión de Gobierno Interior reunida en segunda convocatoria con asistencia de los Sres. Casanovas y Torres, propone que se den dos pagas de supervivencia á D.ª Antonia Estarás viuda de D. Carlos Balanzat que falleció en 13 Abril de este año.

El Sr. Mayol pide que se forme expediente. El Alcalde hace notar que el Sr. Mayol votó en la sesión pasada en favor de este acuerdo.

Puesto á votación el dictamen resulta aprobado por 19 votos contra 6.

Ministril mayor

La misma Comisión de Gobierno Interior propone que en vista de la dimisión presentada por don Jaime Ripoll, se nombre Ministril Mayor á D. Nicolás Parelló.

El Sr. Serra dice que votará en contra de este nombramiento por creer que debería amortizarse la plaza.

El Sr. Mayol dice que opinando como afirmó al discutirse el presupuesto actual entendiendo que debían suprimirse todos los ministriles. Debe acabar esto de crear puestos para los amigos.

El Alcalde hace notar al Sr. Mayol que estas observaciones pudieran ser más ó menos acertadas al discutirse los presupuestos, pero hoy además de desacertadas son inoportunas. El puesto de Ministril Mayor que debe llenarse, está incluido en el presupuesto, por lo tanto lo único puesto á discusión es el nombre de la persona que ha de desempeñarlo.

El Sr. Mulet dice que la minoría carlista votará contra el dictamen, pero no por las razones expuestas por los Sres. Serra y Mayol, sino por creer el nombramiento desacertado.

Verificada la votación resulta elegido el Sr. Parelló por 14 votos contra 11.

Aumento de honorarios

El corredor D. Antonio Salvá pide que las quin ce pesetas que se le dan por sus honorarios se aumenten hasta cincuenta.

La Comisión citada dictamina favorablemente. El Sr. Mayol dice que le parece exagerado pasar de tres duros á diez.

Se aprueba el dictamen por 16 votos contra 9.

Cementerios

Se acuerda autorizar el transpaso de las siguientes sepulturas:

De D. José Riera y Ontallops á favor de don Francisco González Briones.

De D. Lorenzo Gamundí y Ballester á favor de D. Antonio Gamundí Quetglas.

De D. Juan Estarás y Mas á favor de D. José Ogazón y Juan.

De D. Alonso García Gil á favor de D.ª Antonia Gomila y Gomila.

Subastas

El Ayuntamiento adjudica definitivamente las subastas siguientes:

Embalsado del saloncito de conferencias y terminación de la lucerna de la escalera de servicio á D. Bernardo Oliver que ofrece el 19 y medio por ciento de rebaja sobre el tipo de subasta.

Alcantarillado de las calles de Montenegro y San Juan á D. José Riera que ofrece el 31 por ciento de rebaja sobre el presupuesto.

Alcantarillado de parte de la calle del Sindicato á D. Pedro Borrás que ofrece el 33 por ciento de rebaja sobre el presupuesto.

Puertas y zócalo del Salón de sesiones del Consistorio á D. Miguel Pol que ofrece una baja del 10 y medio por ciento sobre el tipo.

Alcantarillado de las calles de Palma, Armengol y Serifa á D. José Riera que ofrece una baja del 31 por ciento sobre el presupuesto.

Denuncias de obras

El Celador denuncia la casa números 135 y 137 de la calle del Socorro por ruinosas.

Se acuerda su derribo.

Igualmente denuncia á los dueños de las casas números 13 y 15 del camino de la Bonanova que ha ocupado parte del camino.

Se toma igual acuerdo, y se impone una multa á los contraventores.

Comisión de obras

Esta Comisión propone que algunos peones camineros terminen la mitad de la rampa de la acera de la carretera de Ronda junto á Tirador.

Aprobado.

La misma Comisión afirma deba concederse el permiso solicitado por D. Pedro Bisquerria para hacer obra en la casa número 8 de la calle de la Peletera.

Concedido.

La misma Comisión propone que el Ayuntamiento adquiera la media manzana de la calle de la Unión que aún no le pertenece.

Funda este dictamen en el perjuicio que irrogaría al Municipio el tener que expropiar dicha parte de la *Illeta d'en Moragues* después que su dueño la hubiese reforzado, terminado que esté el derribo de la finca que es propiedad del Ayuntamiento.

El Sr. Serra dice que hay otros derribos de mayor importancia, tal como el de la *illeta* que hay en la Plaza de Cort, y otras varias, cuando la *d'en Moragues* está en una vía ancha.

El Sr. Mayol dice que no es de utilidad pública esta obra, ni es cierto que ensanche la plaza del Mercado. Es de utilidad particular y ensancha la plaza del Teatro.

El Sr. Pou estraña que este asunto pase sin discusión: nadie se levanta á apoyar en alguna razón esta reforma, que como dice el Sr. Mayol es de utilidad particular.

El Sr. Mulet expone las razones que aconsejan la obra. El Ayuntamiento persigue desde hace muchos años la mejora de la vía principal de Palma que une la puerta del Muelle con la de Jesús atravesando toda la ciudad.

El punto más estrecho de esta vía está en disposición de poder ser ensanchado por el derribo que tanto miedo metió ahora hará tres años.

Dicen los señores que impugnan este proyecto que lo apoyamos para defender intereses particulares: no es cierto. Ya que no han tenido el valor de decirlo lo diré yo: creen que el móvil que nos impulsa es favorecer á D. Pascual Ribot; yo afirmo que miro la mejora como de interés general, y la apoyo á pesar de favorecer á D. Pascual Ribot, por que todo derribo ha de ser forzosamente favorable á los vecinos que tenían sus fincas en callejones y luego dan á una plaza.

El Sr. Mayol dice que no es por falta de valor que no ha nombrado á D. Pascual, sino porque no quiere aludir nunca á personalidades.

El Sr. Pou se congratla de que un concejal carlista haya salido á la defensa de los intereses del Sr. Ribot que los fusionistas dejaban abandonados. Conviene en que toda mejora de la vía pública favorezca á algunos vecinos, pero la queja está en que en esa ocasión se postergan mejoras necesarias á esta que es de dudosa utilidad, para favorecer á uno sólo: á Ribot, y así el Sr. Mulet no creará que evite el nombrarlo.

(Se promueve un ligero alboroto entre los concurrentes que el Presidente domina invitándoles á oír en silencio todas las opiniones).

Rectifican todos los señores que han usado de la palabra, y el Sr. Moll pronuncia una elocuente defensa del proyecto que es aprobado por 16 votos contra 9.

En honor de Mariano Aguiló

El Circulo Literario de Vich dirige una sentida comunicación al Alcalde de la patria de Aguiló para que contribuya á levantar un mausoleo sobre la cristiana sepultura que se dará al ilustre mallorquín en el histórico Monasterio de Ripoll, joya del arte, restaurado para ser Panteón de Catalanes célebres.

Se acuerda que pase á la Comisión respectiva.

Pleito contencioso

El procurador señor Santandreu participa al Ayuntamiento habersele notificado que dentro de treinta días debe personarse ante el Tribunal Contencioso en el pleito promovido por D. Cristóbal Pons.

El Sr. Moll propone que se nombren abogado y procurador á D. Antonio Maura y á D. J. Serrano.

Así se acuerda por unanimidad.

Weyler

El Secretario lee una carta del Director de *La Ultima Hora* aplicando al Alcalde de cuenta el Ayuntamiento de los deseos de la Comisión Organizadora de las fiestas de recepción del general Weyler, de conseguir que esta corporación le preste su apoyo.

El Sr. Serra propone que el Ayuntamiento destine una peseta á la suscripción para la espada de honor de Weyler y acceda á lo solicitado por la Comisión de festejos.

El Sr. Moll pide al Ayuntamiento que acuerde que teniendo el acto carácter político, no ha lugar á deliberar sobre él.

El Sr. Pou dice que abrigaba la esperanza de que todos se adherirían á la manifestación organizada en obsequio al hijo ilustre de Mallorca, que no figura en ningún partido político.

El Sr. Moll dice que sin discutir al general cree que la manifestación en su obsequio es un acto esencialmente político, invocando el testimonio de la prensa.

El Sr. Pou. No debemos dejarnos arrastrar por las tendencias que hayan querido imprimir á este acto algunos periodistas, tal vez dinásticos de alquiler. El hecho de que en la Comisión figuran hombres de distintas tendencias, y de que en la suscripción junto á un carlista veamos á un republicano, y al lado de estas dinásticas fervientes, demuestra que el acto no es político.

Insisten en sus opiniones los Sres. Moll, Mayol y Serra.

El Sr. Zaforteza explica porqué la minoría Carlista votará contra Weyler, si bien proponiendo que se le hagan los honores correspondientes á su carácter de hijo ilustre del país.

El Sr. Abrines dice que resulta que si no fuera un acto político el recibimiento todos estarían dispuestos á cooperar en él; y que la mayoría lo toma como acto político porque algún periódico le ha dado el capricho de atribuirle esta intención; con lo que venimos á concluir que la prensa domina de tal modo sobre el ánimo de los concejales que consiguiera que contra sus deseos voten determinados acuerdos.

—No. No.

El Presidente pone á votación la proposición de no ha lugar á deliberar presentada por el Sr. Moll que es aprobada por 15 votos contra nueve.

Y no habiendo mas asuntos de qué tratar se levanta la sesión.

Palma

—El sábado por la mañana fué puesto á disposición del Juez de instrucción de este partido, un individuo empleado de la Compañía Arrendataria de tabacos, presunto autor de la herida de arma de fuego inferida á Sebastián Jaume en la noche del viernes último.

—Para mañana se ha señalado la vista en juicio oral y público de la causa instruida sobre lesiones á José Forteza Miró, contra Buenaventura Cortés Fuster.

El ministerio fiscal que estará representado por el Sr. Roselló y Alemany, pide en sus conclusiones provisionales la pena de ocho meses de prisión correccional para el procesado, el estará defendido por el abogado D. Sebastián Felin.

—Las funciones celebradas en el Teatro Circo, ayer y anteayer se han visto muy concurridas.

El Sr. Watry y todos los números del programa muy celebrados.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 15, 11'30 m.

Una mujer muerta, tres soldados heridos. (1)

Salió de la Habana el vapor *Alicante*, conduciendo á la Península 809 enfermos.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santa Lucia de Narni virgen

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Gertudis la Magna: exposición á las siete. A las diez tercia y misa solemne con sermón por el Reverendo Padre Manuel Carceller, S. J. A las cuatro los actos de co-ro, á las seis Rosario, novena y reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

(1) Textual.

Este telegrama es el segundo; según se hace constar en el original.

El primero, no lo habíamos recibido todavía á la hora de entrar en máquina la presente edición.

